
Embarazo 
adolescente

Perspectiva familiar, escolar y laboral 
de las jóvenes en México



Metodología

1,000 encuestas en hogares realizadas a nivel nacional en la última quincena de
febrero de 2018 a personas mayores de 16 años.

La muestra tiene como características de representatividad un nivel de confianza
del 95%, con una tasa de error no mayor al 5%, para los mexicanos que cuentan
con línea telefónica en su hogar.
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Perfil sociodemográfico
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¿Qué es lo primero que piensa cuando ve a 
una mujer embarazada en la calle?
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Belleza

Alegría/Felicidad

Normal

Está bien/es bueno/bendición

Familia

Otros aspectos negativos

Vida

Bebé/Embarazo

Dificultades/problemas/responsabilidades

Ternura/Compasión

Amor

Otros aspectos positivos

Otro



¿Y qué es lo primero que piensa cuando ve a 
una adolescente embarazada en la calle?
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Tristeza

Compasión

Arruino su vida

Fue descuidada/irresponsable

Se enfrentará a dificultades, problemas, resposabilidades

Está mal

Molestia / enojo

Faltó información, educación o acompañamiento de los padres

Joven / precoz

Aspectos positivos

Aspectos negativos

Otro

Normal

Maternidad

El 77% de estas respuestas son contrastantes con las respuestas de la pregunta previa



¿Cuáles son los motivos principales por lo que hay 
jóvenes que se embarazan a temprana edad?
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Falta de información / orientación

Falta de atención / abandono / descuido de los padres

Inmadurez o factores asociados a su juventud

Descuido / falta de prevención / protección

Falta de educación

Falta de comunicación

Otro

Por calentura / irresponsabilidad

Por situación familiar



¿Cuáles son los principales problemas a los que se 
enfrentan las adolescentes durante el embarazo?
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Riesgos / problemas de salud

Rechazo de la familia / sociedad

Aspecto económico

Falta de experiencia / inmadurez

Otros problemas con la familia

Abandonar los estudios

Falta de apoyo

Aspectos relativos a su relación de pareja

Otro

Aspecto laboral

Nuevas responsabilidades



¿Y cuáles son los principales problemas a los que 
se enfrentan las adolescentes como madres?
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Aspecto económico

Cuidados / educación del hijo

Falta de experiencia / ignorancia

Nuevas responsabilidades

Aspecto laboral

Abandonar los estudios

Aspectos relativos a su relación de pareja

Otro

Pérdida de juventud / de libertades / de oportunidades

Rechazo familiar / social

Riesgos / problemas de salud

Falta de apoyo



¿Considera que hay jóvenes más vulnerables 
a embarazarse a temprana edad?
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No, cualquier joven puede terminar embarazada

Si, jóvenes con un entorno familiar complicado

Si, jóvenes que no cuentan con información suficiente
para prevenir el embarazo

Si, jóvenes que cuentan con poca educación

Si, jóvenes de bajos recursos

Si, jóvenes víctimas de abuso



¿Ha conocido de manera cercana el caso de 
alguna adolescente embarazada?¿Quién? 
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Si, propia entrevistada Si, familia Si,
amigos/conocidos/vecinos

No



Adolescentes embarazadas y la familia
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Las adolescentes embarazadas sentirán miedo de contarle
su situación a sus padres

Las familias de adolescentes embarazadas tratarán de
ocultar el embarazo de su hija

Las jóvenes embarazadas sienten vergüenza de salir a la
calle

Las adolescentes que se embarazan deberían de casarse o
juntarse con el padre de su hijo

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



Las familias de adolescentes embarazadas tratarán de 
ocultar el embarazo de su hija – Por región del país
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73 66

40 48 50
27 34

Norte Centro-occidente Centro Sur Sur Oriente

Totalmente de acuerdo / De acuerdo En desacuerdo / Totalmente en desacuerdo



En una situación de embarazo adolescente qué es 
más probable que ocurra…
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Que la familia se haga cargo del bebé para que la
joven estudie

Que la joven estudie y trabaje

Que la familia se haga cargo del bebé y de la joven

Que la joven trabaje

NS/NR



¿A qué edad considera conveniente hablar a los niños o 
jóvenes sobre las consecuencias y responsabilidades 
de ejercer su sexualidad?
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Antes de los 10 años De 10 a 12 años De 13 a 15 años De 16 a 18 años



¿A quién cree que le corresponde impartir 
educación sexual?
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A los padres

A toda la sociedad

Al sector educativo

Es responsabilidad de los jóvenes informarse

Al gobierno (en general)

Al sector salud



Impartir educación sexual es la major medida
para prevenir embarazos a temprana edad
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Completamente de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo



Para usted, ¿qué es preferible?

62

38

Que las mujeres ejerzan su sexualidad
a edad temprana si están bien
informadas

Que las mujeres ejerzan su sexualidad
siendo adultas, aunque les falte
información



Para usted, ¿qué es preferible? - Por edad de 
los entrevistados

68 68 71
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Entre 16 y 24 años Entre 25 y 34 años Entre 35 y 44 años Entre 45 y 54 años Entre 55 y 64 años

Que las mujeres ejerzan su sexualidad a edad temprana si están bien informadas
Que las mujeres ejerzan su sexualidad siendo adultas, aunque les falte información



Normalmente ¿Quién cree que se hace responsable del 
hijo de una adolescente que se embarazó a temprana 
edad?
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Los padres de la joven

La joven

La joven y su pareja

Los padres de ambos jovenes

Los abuelos



¿Quién cree que se hace responsable del hijo de una adolescente que 
se embarazó a temprana edad? - Por si el entrevistado conoce de 
manera cercana el caso de alguna adolescente embarazada
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Los padres de la
joven

La joven

La joven y su pareja

Los padres de ambos

Los abuelos

Si conoce de manera cercana el caso de
alguna adolescente embarazada

No conoce de manera cercana el caso de
alguna adolescente embarazada



Supongamos que usted se entera que la hija de una amiga cercana, 
que se encontraba estudiando la secundaria, está embarazada 
¿Usted qué piensa que harán los padres de la chica?

47

20

10

6

6

3

3

2

1

4

1

27

32

15

25

29

18

5

8

4

3

La regañarán por haberse embarazado

La ayudarán a mantener a su hijo

La correrán de la casa

Le exigirán que trabaje

Le exigirán que lo cuide

Le exigirán que continúe sus estudios

Otro

No sabe / NC

La exigirán que se consiga una pareja o esposo

Le exigirán que no lo tenga, que lo de en adopción

Serán indiferentes/Les dará lo mismo

Primera mención
Total de menciones



¿Qué cree que sucederá en el momento en que los 
compañeros de escuela de la chica se enteren del 
embarazo de su compañera de clases?
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Se burlarán de ella Serán indiferentes
a su situación

La apoyarán para
que continúe con

sus estudios

Dejarán de
invitarla a su grupo

de amigos

Otro No sabe / NC



Las familias de adolescentes embarazadas 
tratarán de ocultar el embarazo de su hija
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La apoyarán para que continúe con sus estudios Se burlarán de ella

Dejarán de invitarla a su grupo de amigos Serán indiferentes a su situación



Percepción de las adolescentes embarazadas
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Las jóvenes que se embarazan a temprana edad
encuentran dificultades para continuar sus estudios

Una mujer que tuvo un hijo a temprana edad se volverá
más responsable como resultado de esta situación

Las jóvenes que se embarazan a temprana serán madres
solteras

Las jóvenes que se embarazan a temprana edad provienen
de familias de bajos recursos

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



Percepción de las adolescentes embarazadas
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La joven sufrirá de discriminación en
la escuela o trabajo por haber tenido

un hijo siendo adolescente

La joven tendrá muchas
oportunidades de desarrollo

profesional

La joven buscara métodos para
terminar el embarazo

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sabe / NR



La joven buscará métodos para terminar el embarazo 

72 68 78
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28 32 22
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Norte Centro-occidente Centro Sur Sur Oriente

Muy probable / Algo probable Poco probable / Nada probable



¿En cuál de las siguientes circunstancias la interrupción del 
embarazo sería una alternativa para las adolescentes 
embarazadas?
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Sólo si ella se encuentra en situación de riesgo

En ninguna situación es una alternativa deseable

Sí, siempre y cuando sea voluntad de la adolescente

Sí, sólo si la adolescente y su pareja están de acuerdo

Sí, sólo si la joven y sus padres están de acuerdo

Si no puede ofrecerle una vida digna al hijo



¿Usted considera que es deseable prevenir el embarazo
en adolescentes?

94

4 2

Si

No

Depende de las
circunstancias



De las siguientes opciones ¿cuál cree que pueda ser un 
buen método para evitar embarazos entre las 
adolescentes?
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Enseñarles a ejercer su sexualidad responsablemente

Educarlos para planificar su futuro

Poner como ejemplo las dificultades a las que se
enfrentan las mujeres que han tenido hijos siendo…

Evitar el sexo a temprana edad

Mostrar los riesgos de contraer enfermedades sexuales

Otro



¿A quién cree que le correspondería tomar acciones 
para prevenir el embarazo adolescente?
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42
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A las propias jóvenes

A los padres de familia

A las parejas de las jóvenes

Al gobierno/autoridades de gobierno

Otro

A las instituciones de salud (Centros de salud,
hospitales, doctores)

A las escuelas



¿Conoce alguna complicación o problemas de salud que 
puede tener una joven como consecuencia de un embarazo a 
temprana edad?
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Si No



¿Qué complicación o problemas de salud conoce que 
puede tener una joven como consecuencia de un 
embarazo a temprana edad?
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Preeclampsia

Anemia

Riesgos / Problemas de salud

Perder la vida

Bebé prematuro / Otros problemas con el bebé

Complicaciones durante el parto

Complicaciones del embarazo

Falta de desarrollo físico de la madre

Aborto

Otro



Conclusiones

• Los encuestados consideran que la educación sexual e información sobre las

consecuencias de ejercer su sexualidad debe llegar a las personas desde antes

de los 12 años: 40% cree que es importante hacerlo antes de los 10 y 44%

estima que se debe hablar de ello a los niños de entre 10 y 12 años.

• Según los encuestados la principal responsabilidad de impartir educación sexual

es de los padres (87%), después de la sociedad (5%), el sector educativo (4%) y

2% dice que es responsabilidad de los jóvenes informarse.

• 39% considera que interrumpir un embarazo es una alternativa únicamente

cuando la adolescente se encuentra en situación de riesgo y 26% de los

encuestados menciona que nunca es una alternativa deseable.



Conclusiones

• Tristeza, compasión y la sensación de que la futura madre arruinó su vida, son
los principales sentimientos que despierta en la población el ver a una
adolescente embarazada, en contraste con la alegría que en general provoca en
las personas ver la futura maternidad en mujeres más grandes,

• Durante el embarazo se perciben problemáticas de salud (28%), rechazo de la
familia (16%), cuestiones económicas (15%), falta de experiencia (7%),
abandono escolar (6%).

• Para los participantes las principales razones por las que hay embarazos a
temprana edad es por la falta de información (21%), descuido de los padres
(18%), falta de prevención (14%) e inmadurez (11%).

• De acuerdo con los encuestados algunas repercusiones del embarazo
adolescente son: la dificultad para que las jóvenes continúen con sus estudios
(85%), enfrentarse a ser madres solteras (55%) y la probabilidad de sufrir
discriminación en la escuela o trabajo (71%).


